新疆生产建设兵团自然资源局文件

兵自然资发〔2020〕47号


关于印发《兵团自然资源局推行“双随机、一公开”监管工作实施方案》的通知

局机关各处（室、局）、直属事业单位，各师市自然资源和规划局：

现将《兵团自然资源局推行“双随机、一公开”监管工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。请各处（室、局）、各师市自然资源和规划局分别将确定的检查人员名单和“双随机、一公开”监管信息化管理工作联络员于11月6日前报送兵团自然资源局所有者权益处。

联系人及电话：许晨   0991-2313317  13899833751

附件：《兵团自然资源局推行“双随机、一公开”监管工作实施方案》

兵团自然资源局

2020年11月3日

附件：

兵团自然资源局推行“双随机、一公开”
监管工作实施方案
　　
为贯彻落实《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）精神和兵团市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作联席会议要求，持续深化“放管服”改革，进一步规范行政执法检查行为，提高事中事后监管效能，推进兵团自然资源领域“双随机、一公开”工作有序开展，结合我局实际，制定本方案。
一、工作目标和工作原则
工作目标：按照中央、兵团简政放权、放管结合有关文件的要求，大力推广“随机抽取检查对象、随机选派检查人员”的“双随机”抽查机制，严格限制部门自由裁量权，创新管理方式，强化市场主体自律和社会监督，提高监管效能。着力解决群众反映强烈的突出问题，规范市场监管行为，切实解决检查任性、执法扰民、执法不公、执法不严等问题，减轻企业负担，提高监管效率，激发市场活力。
工作原则：坚持依法监管，依法推进事中事后监管的规范化，落实监管责任，推进“双随机”抽查制度化、规范化，凡法律法规规章没有规定的，一律不得擅自开展检查；坚持公正高效，切实做到严格规范、公正文明执法，提升监管效能；坚持公开透明，实行“阳光执法”，公开随机抽查事项、程序和结果；坚持协同推进，积极探索跨部门、跨行业联合随机抽查。
二、主要任务
（一）制定随机抽查事项清单。严格按照“法律法规规章没有规定的，一律不得擅自开展检查，法律法规规章规定的检查事项，大力推广随机抽查”的要求，各师市自然资源和规划局对照各自工作职责，确定开展随机抽查的事项，明确抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式、抽查比例和频次等，形成师市自然资源随机抽查事项清单录入兵团“双随机、一公开”联合监管系统，随机抽查事项清单根据法律法规规章修订情况和工作实际进行动态调整。
（二）建立市场主体名录库和执法检查人员名录库。各师市自然资源和规划局将土地、规划、林草、矿产等自然资源领域有关市场主体纳入随机抽查的对象，建立市场主体名录库。兵团自然资源局各业务处室可根据工作需要，将师市市场主体名录库做为随机抽查对象。兵团自然资源局、各师市自然资源和规划局分别按照自然资源执法人员持证上岗和资格管理制度等有关规定，将符合条件的人员纳入名录库。根据检查对象和执法检查人员变动情况及政策变化对市场主体名录库和执法检查人员名录库进行动态管理。
（三）制定“双随机”抽查计划。各师市自然资源和规划局按照兵团和师市“双随机、一公开”监管工作要求，合理制定年度抽查计划。兵团自然资源局各业务处室如因工作需要，对师市市场主体开展行政检查，必须提前做好年度抽查计划。对制定的抽查计划要做到健全随机抽查方式、执行随机抽查事项清单制度、合理确定随机抽查比例和频次、强化随机抽查结果应用、严格落实责任等，通过兵团“双随机、一公开”联合监管系统发布，并组织实施。为确保抽查程序公开公正，采取随机抽查的方式抽取检查对象，每次选定的工作人员不少于2人。对同一个主体的多个检查事项，加强与兵团、师市市机关部门配合，由一个部门制定并实施联合抽查计划，原则上一次性完成，提高执法效能，降低成本。
（四）及时向社会公布并加大抽查结果运用。按照“谁抽查、谁公示”的原则，通过门户网站、政务服务大厅等渠道，及时将抽查情况向社会公布，公布内容应包括抽查事项、市场主体名称、抽查结果等。对抽查发现的违法违规行为，要依法依规加大惩处力度。同时建立随机抽查信息共享机制，加强与兵团、师市相关部门的联系，根据随机抽查结果，结合信用监管，让失信者一处违规、处处受限，充分发挥监管效力。
（五）大力推进“双随机、一公开”监管信息化建设。结合兵团市场监管领域部门“双随机、一公开”监管平台建设,利用电子化手段确定随机抽查事项、市场主体和执法检查人员，及时公开检查结果，对“双随机”抽查做到全程留痕，实现责任可追溯。
三、有关要求
　　（一）统一思想认识。充分认识“双随机、一公开”监管的重要性和必要性，把这项工作作为转变自然资源管理职能的重要举措，充分发挥“双随机、一公开”监管在提升监管公平性、规范性、有效性，减轻企业负担和减少权力寻租方面的重要作用，完善自然资源事中事后监管制度。
　　(二) 严格落实责任。各师市自然资源和规划局要在职责范围内，公平、有效、透明地开展“双随机、一公开”监管，切实依法履行监管职责，确保随机抽查工作落到实处，取得实效。兵团自然资源局各业务处室要加强对师市局的对口指导，确保随机抽查事项依据合法、程序规范、口径一致，随机抽查工作的实施情况，要通过适当形式通报，避免重复抽查。兵团基础数据中心负责兵团自然资源系统“双随机、一公开”监管信息化管理工作，负责相关信息录入，并指导各师市自然资源和规划局开设端口，开展信息录入工作。
（三）结合实际开展工作。自然资源管理涉及事项多、专业性强，要结合管理事项的具体情况和特殊性，通过创新随机抽查形式、结果运用方式等，不断加强国土资源监管水平。兵团自然资源局各业务处室分别抽选一名执法检查人员列入名录库，以便参与兵团部门联合抽查。各师市自然资源和规划局依据本单位实际情况确定执法检查人员名录库，原则上不少于3人，同时确定一名“双随机、一公开”监管信息化管理工作联络员。每年3月底前，各师市自然资源和规划局、局机关各处室制定年度抽查工作计划。
　　
　　
