兵国土资发〔2008〕108号

关于做好建设项目用地预审实地踏勘和论证
工作有关问题的通知
各师国土资源局：

     根据《关于在建设项目用地预审中做好实地踏勘和论证工作有关问题的通知》（国土资厅发〔2008〕41号）要求，现对建设项目用地预审中有关实地踏勘和论证工作要求如下：
    一、 工作范围
   凡属下列情形的建设项目，在用地预审中应当进行实地踏勘和论证：
   （一）线性工程。占用基本农田达到100公顷的公路、铁路、管道等线性工程项目。
   （二）面（块）状工程。项目占用基本农田达到35公顷的能源、矿山、水利设施等面（块）状建设项目。

二、管理权限

   （一）线性工程。占用基本农田100公顷以上、200公顷以下的公路、铁路、管道等线性工程项目，由兵团国土资源局组织实地踏勘和论证。占用基本农田超过200公顷（含200公顷）的，报国土资源部组织实地踏勘和论证。
   （二）面（块）状工程。占用基本农田35公顷以上、70公顷以下的能源、矿山、水利设施等面（块）状建设项目，由兵团国土资源局组织实地踏勘和论证。占用基本农田超过70公顷（含70公顷）的，报国土资源部组织实地踏勘和论证。
三、工作程序

由国土资源部或兵团国土资源局组织有关专家实地踏勘和论证的建设项目，遵循以下程序：

   （一）项目建设单位在组织项目预审材料时，应当按照实地踏勘和论证要求，编制建设项目土地利用和耕地保护专项报告，项目建设单位准备好全部材料后，按管理权限提出踏勘论证的申请及工作方案。
 （二）从国土资源部或兵团国土资源局建设项目用地预审专家库中选派有关专家，组成专家组赴实地。由项目建设单位先行汇报建设项目的具体情况，随后专家组赴实地踏勘，并召开建设项目用地预审论证会。

   （三）专家组独立开展工作，形成建设项目用地预审实地踏勘和论证的书面意见。

   （四）项目建设单位根据实地踏勘和论证的书面意见，提出建设项目用地优化方案，经国土资源部或兵团国土资源局审定后纳入预审申报材料。
四、工作重点
    组织专家对建设项目用地进行实地踏勘和论证，重点论证以下内容：
   （一）项目建设方案的合理性。按照国家宏观调控政策要求，以土地利用总体规划、供地政策以及产业政策等为依据，从统筹安排合理用地出发，深入分析项目建设方案的合理性，防止重复建设造成对土地资源的浪费和破坏。重点论证：项目建设方案是否符合经批准的土地利用总体规划、行业发展规划和区域发展规划等;是否符合国家产业政策和供地政策；是否符合保护耕地、节约集约用地的要求。
    （二）项目用地选址的合理性。在统筹项目建设工程技术等特殊要求的基础上，科学论证项目用地选址和布局的合理性，引导建设单位科学选址。重点论证：项目可行性研究在选址多方案比较过程中，是否把占用耕地和基本农田的数量作为方案优选的基本指标，是否存在为降低建设成本、减少拆迁等多占耕地或基本农田等问题。
    （三）项目用地规模的合理性。根据国家供地政策和有关用地定额标准，严格核定项目用地规模，引导建设单位提高用地效率。重点论证：项目用地标准是否符合国家及兵团有关规定，是否存在“搭车”征地、多征少用等问题。
    （四）规划修改和基本农田补划方案的合理性。根据土地利用规划实施管理的有关规定，对规划修改和基本农田补划方案的合理性、可行性进行论证，进一步提高方案的科学性和可操作性。重点论证：规划修改和基本农田补划程序是否规范，补划基本农田是否做到数量不减少、质量不降低，规划的局部修改是否对规划整体目标的实现有不利影响，是否采取措施避免或减少不利影响，提出的措施是否合理可行。

    （五）耕地补充方案的可行性。根据国家耕地保护政策，对耕地占补平衡方案的合理性和可行性进行论证，确保补充耕地的数量和质量。重点论证：是否将补充耕地资金纳入工程预算，资金预算标准是否符合相关定额要求，是否提出资金保障措施，是否采取剥离耕作层等工程措施提高补充耕地质量。

各师国土资源管理部门要强化建设项目用地的前期论证工作，主动与师发展改革等部门协调，积极引导建设项目合理选址、科学规划，切实发挥建设项目用地预审在促进保护耕地和节约集约用地中的重要作用。
二○○八年七月十四日
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