新疆生产建设兵团国土资源局文件

兵国土资发〔2018〕25号

关于贯彻落实《新疆生产建设兵团关于进一步下放国有未利用地审批权的通知》的实施意见

各师（市）国土资源局：

为贯彻落实《新疆生产建设兵团关于进一步下放国有未利用地审批权的通知》（新兵发〔2017〕49号），进一步做好下放后的规范管理工作，提出以下实施意见。

一、报批条件

下放师（市）审批国有未利用地应当具备下列条件：

（一）土地利用现状属于国有未利用地，且位于土地利用总体规划确定的允许建设区和有条件建设区范围内；

（二）已纳入年度土地利用计划；

（三）单独选址项目用地符合《土地使用标准》等行业规范或已开展节地评价并通过论证。

（四）符合国家、自治区、兵团土地管理规定和产业政策。
二、报批程序
（一）申请。单独选址建设项目使用土地的，由建设单位向师（市）国土资源局或分局提出用地申请；批次用地由城市、团场或兵团级以上开发区（园区）依据所在师（市）、团场土地利用总体规划或开发区（园区）总体规划向师（市）申请用地。

对于土地利用总体规划确定的有条件建设区范围内的项目用地，师（市）国土资源局依据《关于严格土地利用总体规划实施管理工作的通知》（兵团规划领字〔2012〕2号）、《关于进一步规范土地利用总体规划局部调整和局部修改工作的通知》（兵国土资发〔2012〕182号）要求，负责编制规划局部调整方案。

（二）审查。师（市）国土资源局按照土地管理法律法规以及兵团《新疆生产建设兵团关于进一步下放国有未利用地审批权的通知》（新兵发〔2017〕49号）和《兵团建设用地审查报批管理办法》（兵国土资规〔2017〕2号）要求，对项目用地进行审查，向师（市）出具审查意见，涉及规划局部调整的，一并向师（市）出具规划局部调整方案审查意见。

（三）审批。用地经师（市）批准后,师（市）国土资源局承办用地批准文件，注明“经兵团授权批准”字样。涉及规划局部调整的，明确“同意XX团土地利用总体规划局部调整方案”。

（四）新增建设用地土地有偿使用费缴纳。涉及缴纳新增建设用地土地有偿使用费的，师（市）国土资源局依据兵团财务局、国土资源局《新疆生产建设兵团新增建设用地土地有偿使用费征收办法》（兵财综〔2014〕13号）文件，开具《兵团新增建设用地土地有偿使用费缴款通知书》，第一联由师（市）国土资源局留存，第二联送师（市）用于缴款，第三联送师（市）财政部门存查，第四联送兵团财政局存查，第五联送兵团国土资源局存查。

师（市）国土资源局应在收到师（市）向兵团财政局足额缴纳新增费的有效凭证后方可办理用地批复。
三、备案要求

（一）规划报备。师（市）国土资源局应将涉及规划局部调整的建设项目台账及数据库变更点线文件，在每季度末向兵团国土资源局规划处和基础数据中心备案。 
（二）用地审批报备。师（市）国土资源局应在师（市）批准用地后5个工作日内将批复文件及报件资料、坐标成果（电子版）通过兵团国土资源远程电子报件系统向兵团行政服务中心国土窗口备案。兵团国土资源局负责备案审查和土地利用计划在线核销。   
（三）土地供应。兵团国土资源基础数据中心在7个工作日内将用地审批信息录入省级人民政府批准用地备案系统，师（市）国土资源局在用地备案后，根据年度土地供应计划负责土地供应工作。
四、监督管理
兵团国土资源局将利用国土资源遥感监测“一张图”和“综合监管平台”加强对国有未利用地批后开发利用的监管。师（市）国土资源局要通过信息公示、预警提醒、开竣工申报、现场核查、跟踪管理、竣工验收、闲置土地查处等手段，对国有未利用地开发利用进行全程监管，有效防止批而未供和闲置土地。
兵团国土资源局将根据师（市）国有未利用地审批权履行情况，向兵团提出是否收回委托审批权的建议。
本意见自印发之日起实施，兵国土资发〔2014〕63号文件同时废止。

兵团国土资源局

2018年3月27日
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